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I-Enerqgie cinétigue :

1)Energie cinéetique d'un corps solide en translation :
L'énergie cinétique d'un corps solide de masse m et de vitesse v en mouvement de translation est donné par la
relation suivante:

] E. : energie cinetique en {J)
E = E-m-"' m: masse du corps en (k)
v, vitesse du corps en (mi's)
2)Energie cinétigue d'un corps solide en rotation :
On considere un corps solide en rotation autour dun ase e avec une vitesse angulairew |, donc tous ses points sont
en rotation avec la méme vitesze angulaire et chaque point a sa vitesze lingairew, = n.a; .
L'énergie cinftique de l'ensemble de tous les points materiel du corps est donneée par la relation suivante:

Ec = XEci
...=Ec, + Ec, + ECc; +......... + Ec,
1 2 1 2 1 2 1 2
...... ZE.mlvl +E.m2V2 +E.m3v3 ++Emnvn
1 1 1 1
...... = E.ml(rl.a))2 + E.mz(rz.a))2 +E.m3(r3.co)2 T E M, (r,.w)?
o 1 2[ 2 2 2]
=5-@ m,.rn° +.mM,.r* +mg.r;.° +......... +.m,,.r,
_ 12y m, r,?
2 i=1 :

Fnposant J, =Zm r° en(kgm®)
J, - Moment d'inertie du corps solide par rapport 4 l'axe A
Par consequence ; l'énergie cindtique d'un corps solide en rofation autour dun ase A est donneée par la relation:
E.: energie cinetique d'un corps en mwt de rotation en ().
J, moment dinertie du corps solide. en (kg m?)
a: vitesse angulaire en (rad/s)

E -%J’,m’

Moment d'inertie de quelques corps solide:
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II-Théoreme de |I'énerqgie cinétigue :
1) Activité expérimentale:

On libére un autoportewr de tmasse m=700g du haut d'une table 4 coussin d'air inclinée d'un angle ao= 10" par rapport

d l'horizontale sans witesse initiale (il glisse sans frottement . On entregistre pendant des interralles de tetmps successifs et
ggaux les positions de son centre d'inertie G et on obtient U'emregistrement suivant:

sens du mvt
—
- - - - . - - -
G, G G G, G, G, G G,

GG, =39mm « GG, =33mm « G,Gg =2Tmm « G,G, =21mm .G,G, =15mm G,G, =9mm - G,G, = 3mm

1) Donner le bilan des forces qui s'exercent sur l'autoporteur puis représenter les (sans échelle).

2) Donner I'expression du travail de chacune des forces qui s'exerce sur l'autoporteur entre G, et Gs puis calculer la
la somme des travaux des forces entre ces deux points.

3) Calculer I'énergie cinétique de l'autoporteur dans chacune des positions Gs et Gs.

4) Calculer la variation de I'énergie cinétique : AE, =E_ — E_,
5) Comparer la somme des travaux des forces , quelle est votre conclusion? On prend g=9,8N/kg.
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- =>  IWF, . = P+ WR =00577

ri]i'F;{ =mgG,G,sina =0,7x98x48x107 sin10= 0,057

3 2
v, = G.G, = 60.10 =05m/s =—=>» Eg = lJ.iI.'I."_ = lx 0,7 x05° =0,0875J
T 2r 2x60x107 S22

- G.G, _ 36.107 — Eg, =‘;‘J?J'.".'3: —

Vy =03m/'s ID,TXU..B: =0,0315S

2r 2 %60 %1077

]
2

4) AEc=E., -E_ =0,0875 - 0,0315 = 0,056

5 AEc = TWF

1) Enonce du théoreme de I'énergie cinétigue:
Dans un repére Galiléen, la variation de I'énergie cinétique d'un corps solide (en mouvement translation ou en
mouvement de rotation autour d'un axe fixe), entre deux instants, est égale a la somme des travaux des forces qui
s'exercent sur ce corps entre ces deux instants.

AE =EWF
Afc = Ec, = Ec
Four les mouvernents de translation AE = I—‘.m-. - %;- v
Pour les mouvermnents de rotation AE, = E_.r\ " =—J a0
2) Activité expérimentale: (vérification de la relation AE, = SWF )

On lache une bille, sans vitesse initiale, d'un point O situé a une altitude H devant un capteur qui permet de calculer la
vitesse de la bille au moment de son passage devant le capteur durant la chute.

On fait varier a des instants différents la position du capteur H et on mesure la vitesse V en considérant I'instant de
départ de la bille du point O comme origine des temps.

Le tableau suivant représente les résultats obtenus:

(mYs" . vitesse V. [l'instantt | altitude H
! im/s) en(s) en (m)
140 142,85 01
1,98 202,04 02
280 285,71 04
343 350,00 06
396 404,08 08
442 451,02 1

1) Compléter le remplissage du tableau.
2) Tracer la courbe qui représente la variation de \/? en fonction de H. puis déterminer graphiquement la valeur du
coefficient directeur de la droite qui représente \VV>=f(H) , quelle est son unité.? Faites votre conclusion.
On donne : g=9,8N/Kkg.
3) a)Donner I'expression du travail du poids de la bille lors de sa chute de l'altitude H.
b) calculer sa valeur sachant que la masse de la bille est m=100g et H=0,1m.

. 1 .
4) Comparer le résultat de 3)b) avec la valeur de : E.m.\/ 2, donner votre conclusion.

———————————————— réponses
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AV? P4y, = 11.,76-1,96
. — =( :'H { \.'_-1= 3 d =]9._6=2XE [g=9_8)
AH — (H),—(H),  06-0,] :
L'unité de k est: (N/kg)=
Done Vi=2gH

En multipliant les deux mernbres de cette égalite par i

, Elle desient:

lﬁ,u.‘,i': =m.g.H

Le 1 membre représente la variation de U'énergie cinétique et le 222 membre représente la somme des travaus des

forces appliquées sur la bille. ~
Par conségquence AE =ZIWF
3 WP =mg.H =0,1x98x0] = 0,098

Lot =L s01x1,96 = 0,0087
= i

doit  AE =IWF

0000000000000000000000

= m.g.H
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